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REZUMAT 

 

 

Această lucrare științifică analizează modul în care energia nucleară poate fi utilizată ca 

instrument politic în relația dintre state, concentrându-se pe politicile nucleare din Europa și 

Orientul Mijlociu. Astfel, se explorează modul în care aceste două regiuni pot avea diferite relații 

în ceea ce privește energia nucleară. În acest fel, Europa poate oferi tinerelor state din Orientul 

Mijlociu lecții despre gestionarea acestei surse de energie în epoca contemporană. Păstrând 

proporțiile, Europa zilelor noastre întoarce un serviciu pe care leagănul civilizațiilor, Orientul 

Mijlociu antic, l-a oferit umanității, influențând în special destinul celor aflați în Occident.  

Prezenta cercetare se concentrează pe energia nucleară ca resursă esențială și instrument 

politic, analizând modul în care este utilizată de actorii statali și suprastatali, generând astfel 

conceptul de politică nucleară. Se subliniază că energia nucleară nu și-a epuizat importanța, 

continuând să progreseze prin inovații tehnologice și implicarea unor noi actori politici în proiecte 

nucleare. Studiul se axează pe politicile nucleare ale statelor europene și ale celor din Orientul 

Mijlociu, cu accent pe relația dintre Uniunea Europeană și Consiliul de Cooperare al Golfului. Se 

examinează Tratatul Euratom ca model de bună practică și sursă de inspirație pentru un acord 

similar între statele din Orientul Mijlociu, în special cele membre ale Consiliului de Cooperare al 

Golfului.  

Tema lucrării se concentrează pe analiza politicilor nucleare ale statelor europene în raport 

cu cele din Orientul Mijlociu, în contextul dialogului dintre cele două structuri suprastatale 

menționate. De asemenea, această lucrare analizează modul în care Uniunea Europeană și politicile 

nucleare se raportează la Orientul Mijlociu în contextul secolului XXI, având Euratom ca model 

relevant. Problema cercetării se concentrează pe limitările întâmpinate de statele din Orientul 

Mijlociu, mai ales Arabia Saudită și Emiratele Arabe Unite, în stabilirea politicilor nucleare. Se 

explorează elementele care pot îngreuna dezvoltarea sectorului nuclear din punct de vedere 

economic, politic, social sau strategic, inclusiv deciziile dificile, lacunele în dialogul și negocierile 

dintre actori, aspectele legislative, problemele sociale, securitatea, criteriile ecologice 

nesatisfăcute, lipsa acordurilor bilaterale și implicarea insuficientă a sectorului privat. 

Această cercetare își propune să demonstreze că tratatul Euratom poate reprezenta un 

model relevant pentru statele arabe din Consiliul de Cooperare al Golfului. În acest scop, au fost 

conturate mai multe obiective specifice: 

În primul rând, se urmărește să ofere o soluție pentru conceperea unui cadru instituțional 

comun și suprastatal, care să reglementeze activitățile nucleare în statele membre ale Consiliului 
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de Cooperare al Golfului, luându-se în considerare modelul Euratom. Implementarea acestei 

soluții este planificată pe o perioadă de zece ani, întrucât Euratom coordonează aspectele nucleare 

în cadrul Uniunii Europene. 

În al doilea rând, se propune încheierea unui acord între statele din Consiliul de Cooperare 

al Golfului, bazat pe modelul european, pentru stabilirea criteriilor cu caracter de mediu necesare 

pentru o gestionare adecvată a activităților nucleare. Aceste criterii sunt concepute pentru a asigura 

un mediu favorabil pentru dezvoltarea acestor activități și vor avea o perspectivă de cel puțin zece 

ani. 

Un alt obiectiv important este să sublinieze caracterul pașnic al politicilor internaționale 

ale statelor din Consiliul de Cooperare al Golfului și să propună un acord care să conțină noi criterii 

privind non-proliferarea armelor nucleare, inspirat din modelul Euratom. Având în vedere 

posibilitatea utilizării energiei nucleare în scopuri militare, stabilirea unor norme riguroase pentru 

prevenirea proliferării armelor nucleare devine esențială. 

În plus, lucrarea se va concentra pe aspectele diplomatice și politice, cu echilibrul 

corespunzător de informații tehnice, care vor completa și argumenta cercetarea. Astfel, se va păstra 

proporția optimă între datele relevante din domeniul relațiilor internaționale și detaliile tehnice 

relevante. 

Studiul analizează politicile nucleare din Orientul Mijlociu în raport cu cele din Uniunea 

Europeană, având ca scop evidențierea evenimentelor recente care au influențat dezvoltarea 

acordurilor și strategiilor în domeniul energiei nucleare. Uniunea Europeană a avut o dezvoltare 

treptată, în timp ce statele din Golful Persic au avut o evoluție economică și politică rapidă, datorită 

resurselor bogate de petrol. Această evoluție spectaculoasă a transformat fostele sate pescărești în 

importante centre de afaceri și metropole moderne. 

În aceste condiții, a fost necesar să se stabilească un cadru cu norme, reguli și strategii 

pentru a gestiona rațional progresul economic rapid. Consiliul de Cooperare al Golfului, o 

organizație suprastatală, a fost creat pentru a coopta și coordona diferite domenii de activitate între 

statele membre, inclusiv politicile nucleare. 

Astfel, acest studiu urmărește să demonstreze beneficiile aplicării unui model european, 

cum este cel al Euratomului, în dezvoltarea corectă a relațiilor interstatale din Orientul Mijlociu și 

în crearea capacităților economice specifice domeniului nuclear. Plecând de la opinia lui Josep 

Borrell, vicepreședintele Comisiei Europene, care subliniază că Uniunea Europeană poate oferi 

ajutor în domeniul securității nucleare, valorificând expertiza considerabilă a Euratomului, se 

poate înțelege faptul că aplicarea acestui model poate contribui la o gestionare mai eficientă și 

sigură a energiei nucleare în regiune. 
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Prezenta lucrare se încadrează în domeniul relațiilor internaționale și abordează trei 

principale teorii în acest domeniu: realismul, idealismul și constructivismul. Deși majoritatea 

analizei se concentrează pe teoria idealistă, se aduc argumente pentru interpretarea sub egida 

tuturor celor trei teorii. 

Scopul lucrării este de a demonstra necesitatea unui acord interstatal bazat pe modelul 

european al Euratom, folosind structuri și acorduri suprastatale. Idealismul, cu accent pe valorile 

naționale, rațiunea și cooperarea, susține că pacea poate fi conservată prin mijloace democratice și 

interdependență economică. Adepții acestei ideologii susțin neproliferarea nucleară, promovând 

energiile nucleare civile. 

În contrast, realismul subliniază natura conflictuală a oamenilor și a statelor, evidențiind 

nevoia de supraviețuire. Realismul consideră că niciun acord nu poate garanta pe deplin 

independența și pacea, punând mai mult accent pe puterea militară și capacitatea de intimidare. 

Astfel, armele nucleare pot fi văzute ca un factor de descurajare și menținere a păcii. 

Constructivismul, într-o manieră mai pragmatică, se concentrează pe analiza detaliată a 

relațiilor internaționale și a modului în care acestea sunt percepute. În ceea ce privește politicile 

nucleare, constructivismul evidențiază importanța energiei nucleare, dar nu oferă o abordare fixă, 

ci mai degrabă adaptabilă la context și posibilități. 

În concluzie, lucrarea explorează interesele și abordările diferite ale principalelor teorii în 

contextul politicilor nucleare din Orientul Mijlociu și Uniunea Europeană. Idealismul favorizează 

un cadru internațional comun, realismul subliniază realitatea conflictelor și capacităților militare, 

iar constructivismul se adaptează la particularitățile relațiilor internaționale și ale politicii nucleare. 

Prezentul studiu se concentrează pe cercetarea calitativă, având în vedere complexitatea 

subiectului și prevalența abordărilor conceptuale față de datele exacte. Această alegere 

metodologică este susținută de Ravitch și Carl în lucrarea "Qualitative Research: Bridging the 

Conceptual, Theoretical and Methodological". 

Cercetarea calitativă permite o analiză într-un cadru real, bazată pe interpretarea datelor 

colectate de către cercetător. Astfel, capacitatea de interpretare și analiză a cercetătorului devine 

esențială în obținerea rezultatelor dorite. Acest tip de cercetare permite, de asemenea, explorarea 

mai multor perspective și abordarea a diverse puncte de vedere, contribuind la o înțelegere 

complexă a subiectului. 

De asemenea, cercetarea calitativă permite plasarea cercetătorului în mijlocul 

evenimentelor analizate sau ca participant activ, spre deosebire de alte tipuri de cercetare care îl 

poziționează ca simplu observator. Astfel, cercetătorul are libertatea de a utiliza concepte și idei 

noi, adaptate subiectului de cercetare, oferind o abordare originală și emergentă. 
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Cercetarea calitativă este utilă în acest caz deoarece oferă o înțelegere complexă și flexibilă 

a subiectului, permitând adaptarea la contextul specific și dezvoltarea teoretică a subiectului în 

continuă evoluție. De asemenea, abordarea calitativă completează argumentele atunci când datele 

cantitative nu sunt suficiente. 

În cadrul cercetării calitative, se va utiliza și o abordare de tip exploratoriu și explicativ, 

permitând cercetătorului să răspundă la întrebări precum de ce și cum. Această abordare implică 

analiza literaturii existente, documentelor oficiale, realizarea unor analize comparative și a 

studiilor observative și pilot pentru a testa validitatea argumentelor exprimate. 

Prin utilizarea cercetării calitative și a abordării exploratorii și explicative, această lucrare 

își propune să aducă o contribuție complexă și detaliată în înțelegerea relațiilor internaționale 

dintre statele europene și cele din Orientul Mijlociu, cu accent pe politicile nucleare și adaptarea 

conceptelor europene la realitățile orientale. 

Această lucrare abordează implementarea principiilor europene în zona Golfului Persic, 

subliniind necesitatea de a privi procesul într-un context adecvat. Cercetarea calitativă este 

considerată potrivită pentru a atinge obiectivele propuse. O abordare cuprinzătoare este sugerată, 

împărțind analiza în cinci categorii principale: aspecte manageriale, politice, legale, etice și 

istorice. 

Aspectele manageriale sunt investigate din perspectiva eficienței, eficacității și a efectelor 

economice, pentru a înțelege stilul de gestionare a politicilor nucleare în Europa și Orientul 

Mijlociu. Compararea abordărilor manageriale europene cu cele specifice arabe va oferi argumente 

pentru o soluție europeană în acest domeniu.  

Analiza aspectelor politice este considerată crucială, dat fiind scopul de a găsi o soluție 

europeană pentru o problemă nucleară arabă. Diferențele politice dintre statele UE și cele din 

Golful Persic sunt evidențiate, dar analiza se concentrează și pe aspectele comune, care pot sprijini 

colaborarea.  

Elementul legislativ este analizat pentru a înțelege limitele și normele de desfășurare a 

activității nucleare. Se explorează cadrele juridice, dreptul internațional și național, pentru a găsi 

soluții în rezolvarea conflictelor și disensiunilor.  

Valorile morale și etice sunt luate în considerare, inclusiv percepția socială și respectarea 

valorilor comunităților în cadrul politicilor nucleare. Analiza se axează pe efectul social și 

administrativ al politicilor nucleare.  

Analiza istorică oferă o privire asupra lecțiilor trecutului în domeniul politicilor nucleare. 

Se analizează evenimente și elemente istorice relevante pentru a înțelege dezvoltarea viitoare.  

O categorie transversală, capacitatea de integrare, examinează modul în care valorile 

democratice și procesul de guvernare vor permite integrarea principiilor europene în Orientul 
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Mijlociu. Prin analiza complexă și detaliată în aceste cinci categorii și categoria transversală, 

cercetarea își propune să ofere o soluție europeană pentru politicile nucleare din Golful Persic. 

Prezentul studiu propune două întrebări de cercetare, corelate cu scopul, obiectivele și 

semnificaţia studiului, iar din aceste întrebări principale, decurg și o serie de întrebări de cercetare 

secundare. În acest sens, principalele întrebări de cercetare sunt: Are Tratatul Euratom capacitatea 

de a oferi modelul unei înțelegeri interstatale, performante, pentru bună desfășurare a politicilor 

nucleare ale statelor Orientului Mijlociu, cu precădere Arabia Saudită și Emiratele Arabe Unite? 

și Euratom – ca structură suprastatală, poate oferi modelul unui cadru instituțional, mai presus 

de cel național, pentru bună desfășurare a activității nucleare din statele Orientului Mijlociu, în 

special Arabia Saudită și Emiratele Arabe Unite?.  

Pe lângă aceste chestionări principale, vor fi propuse și următoarele întrebări secundare: S-

a dovedit Euratom a fi util pentru spațiul european? – înainte de a-l oferi ca exemplu, trebuie 

demonstrată utilitatea la nivelul spațiului european; Sunt pregătite statele arabe pentru un astfel 

de acord? – trebuie precizată și demonstrată capacitatea statelor de a ajunge la un numitor comun; 

În ce măsură vor renunța sau vor împărtăși monarhiile din zona Golfului Persic suveranitatea în 

vederea unor acțiuni comune? – este necesar ca liderii de la Abu Dabhi, Al-Kuwait, Doha, 

Manama sau Riad să înțeleagă că trebuie să renunțe la orgoliile naționale în favoarea unor acorduri 

regionale;  

Prin această cercetare se propune o abordare originală și inovatoare a politicilor nucleare 

din Europa și Orientul Mijlociu. Lucrarea se diferențiază prin două arii de cercetare comparativă: 

analiza politicilor nucleare ale Uniunii Europene și Comunității Euratom și analiza politicilor 

nucleare ale Consiliului de Cooperare al Golfului. Această comparație într-un context de politică 

nucleară este rar întâlnită în literatura de specialitate, majoritatea lucrărilor tratând subiectul în 

mod individual. În privința analizei politicilor nucleare europene, lucrarea propune o abordare 

predictivă și aplicată pentru a evalua capacitatea Euratom de a servi ca model pentru statele arabe 

din Orientul Mijlociu. Această perspectivă este inovatoare, deoarece majoritatea cercetărilor 

anterioare se concentrează pe analize individuale ale puterilor nucleare europene sau pe relațiile 

dintre acestea și partenerii externi. 

Analiza politicilor nucleare ale statelor Consiliului de Cooperare al Golfului depășește 

aspectele tradiționale și abordează rațiunile care au stat la baza construcției acestui cadru politic, 

inclusiv aspectele sociologice și antropologice. Această abordare multidisciplinară reprezintă o 

altă contribuție originală a lucrării. Un punct deosebit de original este studiul de caz care 

explorează modul în care modelul Euratom poate fi aplicat ca soluție pentru politicile nucleare ale 

statelor membre ale Consiliului de Cooperare al Golfului. Acest studiu de caz oferă o bază 
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științifică pentru viitoare comparații și abordări pluridisciplinare în domeniul relațiilor 

internaționale.  

În concluzie, lucrarea se remarcă prin abordarea atipică a subiectului și utilizarea noțiunilor 

multidisciplinare. Se încadrează în domeniul relațiilor internaționale și studiilor europene și 

propune o analiză detaliată a politicilor nucleare din Europa și Orientul Mijlociu, facilitând o 

înțelegere mai profundă a acestui domeniu specific al relațiilor internaționale. 

Această cercetare se confruntă cu câteva provocări și obstacole care pot afecta calitatea și 

valoarea concluziilor obținute. În primul rând, se observă o limitare dată de insuficiența 

bibliografiei existente pentru a aborda în profunzime subiectul curent și contemporan al politicilor 

nucleare din Europa și Orientul Mijlociu. Lipsa de surse specializate poate restrânge cercetarea și 

poate îngreuna obținerea unei analize comprehensive.  

În al doilea rând, bariera lingvistică constituie o altă provocare, având în vedere că unele 

documente și articole relevante pot fi disponibile doar în limbi străine, ceea ce poate dificulta 

accesul la informații cheie și poate influența calitatea cercetării. De asemenea, caracterul inovativ 

al cercetării reprezintă o provocare suplimentară. Abordarea originală și inovatoare necesită 

adaptarea informațiilor preluate pentru a se potrivi cu modalitatea de cercetare propusă. Acest 

proces poate fi laborios și poate necesita eforturi suplimentare pentru a asigura relevanța datelor 

colectate.  

În plus, complexitatea lucrării aduce cu sine o provocare în gestionarea informațiilor din 

domenii diverse, cum ar fi antropologia, sociologia, istoria, dreptul și economia. Asigurarea unei 

înțelegeri adecvate a acestor domenii și integrarea lor corespunzătoare în cercetare poate 

reprezenta un efort considerabil. Dinamica informației reprezintă un alt factor ce poate influența 

cercetarea. Subiectul se referă la evenimente actuale, ceea ce necesită o actualizare constantă a 

datelor pentru a reflecta realitatea prezentă. Menținerea cercetării la zi poate fi un aspect dificil și 

necesită o atenție sporită. În cele din urmă, studiul de caz propus în cadrul cercetării poate dezvălui 

limite legislative, ideologice, politice, decizionale, economice sau socio-culturale care ar putea 

îngreuna realizarea obiectivului propus. Acest lucru poate necesita o analiză atentă și o abordare 

creativă pentru a depăși eventualele obstacole. În concluzie, aceste provocări și limite reprezintă 

aspecte semnificative pe care cercetarea trebuie să le gestioneze pentru a asigura o analiză 

riguroasă și cuprinzătoare a politicilor nucleare din Europa și Orientul Mijlociu. 

Primul capitol al lucrării a fost dedicată analizei politicii nucleare internaționale și 

europene și a fost împărțită în trei secțiuni. În prima secțiune, intitulată "Energia nucleară – 

capacități și limite", s-au prezentat aspectele tehnologice fundamentale ale energiei nucleare și 

infrastructurile existente. Acesta a constituit baza informațională pentru abordarea ulterioară a 

diverselor aspecte specifice domeniului nuclear. A doua secțiune a fost axată pe "Politici nucleare 
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internaționale" și a oferit o analiză cuprinzătoare a conceptului de politică internațională în 

domeniul nuclear. S-au explorat noțiunile legale specifice dreptului internațional privind 

activitățile nucleare și s-au examinat principalele acorduri și tratate internaționale referitoare la 

acest domeniu. De asemenea, s-au analizat politicile, strategiile, conceptele și doctrinele statelor 

cu arme nucleare, clasificate în funcție de modul în care se raportează la Tratatul asupra 

Neproliferării Armelor Nucleare. În ultima secțiune a acestui capitol, "Politici nucleare europene", 

s-au explorat politicile specifice Uniunii Europene și aspectele distincte ale acestora în raport cu 

Euratom. Aceasta a pregătit terenul pentru analiza detaliată a Tratatului Euratom și a Comunității 

Euratom ca sistem de guvernare și coordonare a politicilor nucleare în Europa. 

Al doilea capitol teoretic, "Euratom – tratat și comunitate", s-a concentrat pe analiza 

Tratatului Euratom ca principal acord nuclear european și pe explorarea Comunității Euratom ca 

entitate de coordonare a activităților nucleare. Au fost examinate aspecte din istoria evoluției 

Euratom, structura sa legală și instituțională, precum și principalele competențe ale acesteia. A 

fost acordată o atenție specială modificărilor aduse de Tratatul de la Lisabona și raportării Euratom 

la alte foruri și acorduri internaționale privind energie nucleară. 

Al treilea capitol teoretic, "Orientul Mijlociu și politicile nucleare", a reprezentat o analiză 

complexă a dinamicilor geopolitice în regiunea Orientului Mijlociu. Au fost abordate aspecte 

multidisciplinare, inclusiv structurile politice, analizele ideologice și programele nucleare ale 

statelor din regiune. Studiul s-a concentrat și pe analiza Consiliului de Cooperare al Golfului și a 

Perspectivei Nucleare Iraniane pentru a evidenția implicațiile nucleare regionale și interacțiunea 

cu puterile internaționale. 

Etapa finală a lucrării a constat într-un studiu de caz care a integrat informațiile prelucrate 

din cele trei capitole teoretice. Studiul de caz a avut ca obiectiv evidențierea punctelor comune și 

a diferențelor dintre politicile nucleare europene și cele ale statelor din Consiliul de Cooperare al 

Golfului. Prin analize comparative și adaptări ale modelului european de guvernanță nucleară, s-a 

căutat să se înțeleagă modul în care acesta ar putea fi aplicat în realitatea din Orientul Mijlociu. S-

au evidențiat avantajele și oportunitățile aplicării acestui model, dar și posibilele provocări și 

amenințări asociate cu această abordare. 

Revenind la interogațiile de cercetare, acest studiu a avut două întrebări de cercetare 

principale, strâns legate de scopul, obiectivele și semnificația studiului. Prima întrebare a fost: 

"Are Tratatul Euratom capacitatea de a oferi un model eficient de înțelegere interstatală pentru 

politicile nucleare ale statelor Orientului Mijlociu, în special Arabia Saudită și Emiratele Arabe 

Unite?" Răspunsul la această întrebare este complex, dar rezultatele studiului indică perspective 

îmbucurătoare. Contextul în care a fost conceput Tratatul Euratom, în Europa de după cel de-Al 

Doilea Război Mondial, a oferit un exemplu de necesitate a energiei nucleare pentru revitalizarea 
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economică și reconcilierea dintre statele europene. Într-un mod similar, Arabia Saudită și 

Emiratele Arabe Unite au înțeles importanța dezvoltării unor programe nucleare pentru 

diversificarea energetică și profitabilitatea economică. Astfel, acest studiu sugerează că modelul 

Euratom poate servi ca fundament pentru o colaborare strânsă între aceste două puteri regionale, 

într-o construcție a integrării regionale bazată pe aspecte energetice nucleare. 

În plus, Euratom reprezintă un exemplu de colaborare extinsă în domeniul nuclear, care a 

contribuit la conturarea Uniunii Europene. Această experiență poate servi ca lecție pentru statele 

membre ale Consiliului de Cooperare al Golfului, evidențiind posibilitatea evoluției unui acord 

regional către unul cuprinzător, implicând coordonarea supranațională a mai multor domenii. 

Datorită similitudinilor sociale, culturale și politice dintre statele arabe membre, modelul Euratom 

poate fi mai ușor adaptat în Orientul Mijlociu decât a fost în Europa acum mai bine de jumătate de 

secol. Dacă aceste state reușesc să prioritizeze obiectivele comune, implementarea unui acord 

cuprinzător în domeniul nuclear devine realistă, oferind Consiliului de Cooperare al Golfului 

statutul de putere regională și o prezență solidă pe scena internațională în domeniul energiei 

nucleare. 

A doua întrebare de cercetare a fost: "Euratom - ca structură suprastatală, poate oferi un 

model instituțional superior celui național pentru activitățile nucleare din statele Orientului 

Mijlociu, în special Arabia Saudită și Emiratele Arabe Unite?" Răspunsul la această întrebare este, 

de asemenea, complex. Euratom deține o structură instituțională partajată a Uniunii Europene, 

sugerând că statele membre ale Consiliului de Cooperare al Golfului ar trebui să găsească un 

consens pentru instituirea de entități comune supranaționale. În timp, aceste instituții ar putea 

deveni instituții generale ale Consiliului de Cooperare al Golfului. În același timp, mecanismul 

complex de reglementări al Euratom poate oferi învățături valoroase pentru implementarea unui 

acord cuprinzător care să cuprindă și o serie de instituții inspirate din modelul european. 

Cu toate acestea, pentru ca modelul Euratom să fie aplicat cu succes în Orientul Mijlociu, 

decidenții politici ai statelor membre trebuie să adopte viziuni progresive și să renunțe la abordările 

individualiste. Realizarea unui acord interstatal performant necesită garanții precise de succes în 

ceea ce privește profitabilitatea economică și securitatea regională. Cu toate că implementarea 

acestui model este posibilă, acest lucru depinde în mare măsură de voința liderilor din regiune și 

de disponibilitatea lor de a renunța la suveranitate în favoarea unei guvernări comune în domeniul 

nuclear. 

În concluzie, studiul a arătat că modelul Euratom poate servi ca un exemplu și un 

fundament pentru o colaborare eficientă între statele Orientului Mijlociu în domeniul politicilor 

nucleare, aducând beneficii economice și contribuind la securitatea regională. Cu toate acestea, 
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implementarea unui acord interstatal de succes necesită un angajament puternic și o viziune 

colectivă asupra priorităților comune. 

În ceea ce privește direcțiile viitoarelor cercetări, se pot explora noile dinamici mondiale, 

cum ar fi implicarea tot mai mare a Chinei în Orientul Mijlociu și impactul acesteia asupra 

politicilor nucleare ale Europei și regiunii. Această cercetare ar putea oferi o înțelegere mai 

profundă a modului în care aceste schimbări geopolitice pot influența acordurile nucleare regionale 

și internaționale. 

O altă posibilitate de cercetare ar putea fi analiza procesului de construcție și negociere a 

reglementărilor și principiilor în sfera politicilor nucleare în cadrul organizațiilor supranaționale, 

cum ar fi Euratom și Consiliul de Cooperare al Golfului. Aceasta ar putea dezvălui modul în care 

se iau deciziile și se stabilesc politicile în aceste structuri și ar putea identifica eventualele lacune 

sau oportunități de îmbunătățire a procesului de cooperare. 

Compararea organizațiilor regionale de cooperare și modul în care gestionează problemele 

legate de politicile nucleare poate oferi o perspectivă mai cuprinzătoare asupra diverselor modele 

de cooperare și ar putea servi drept bază pentru identificarea celor mai bune practici aplicabile în 

alte regiuni. 

Explorarea rolului actorilor non-statali în formarea politicilor nucleare, cum ar fi 

corporațiile transnaționale și organizațiile non-guvernamentale, poate aduce o contribuție 

semnificativă în înțelegerea influenței multiple asupra procesului decizional în domeniul nuclear 

și modului în care puterea este distribuită între diferiți actori. 

În concluzie, această cercetare oferă o perspectivă nouă și originală asupra politicilor 

nucleare și a cooperării regionale în Orientul Mijlociu, aducând o contribuție semnificativă la 

literatura de specialitate în domeniul relațiilor internaționale. Aceasta subliniază importanța 

cooperării interstatale și a reglementărilor în gestionarea securității nucleare și promovarea 

neproliferării armelor de distrugere în masă. De asemenea, evidențiază necesitatea unei abordări 

mai complexe a studiilor de relații internaționale, care să ia în considerare factori materiali, de 

putere, dar și idei, norme și identități. Prin explorarea viitoarelor direcții de cercetare, se poate 

consolida înțelegerea și gestionarea politicilor nucleare într-un context global în schimbare. 

Concluzia generală a prezentei cercetări este una optimistă, statele membre ale Consiliului 

de Cooperare al Golfului pot beneficia de modelul european de acord nuclear oferit de către 

Euratom, model demonstrat în această cercetare ca fiind unul confirmat și performant. Desigur, 

Consiliul de Cooperare al Golfului este cel care are opțiunea finală și doar statele membre vor 

putea decide asupra viitorului lor, fie într-o manieră comună, fie într-o abordare individualistă. 

Această lucrare a reușit să evidențieze prin analize cuprinzătoare principalele elemente ale 

politicilor nucleare internaționale, europene și specifice Orientului Mijlociu, aducând prin 
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originalitatea ei o nouă perspectivă asupra guvernanței și diplomației care utilizează subiecte de 

natură atomică. Poate cea mai importantă lecție învățată și sugerată prin intermediul acestei 

cercetări este aceea că energia nucleară, desfășurată într-o manieră pașnică, responsabilă și sigură, 

poate genera subiectul unor acorduri interstatale, care la rândul său pot evolua în proiecte de 

integrare regională. Energia nucleară este în continuare un domeniu de actualitate, iar era atomică 

este departe de a se fi sfârșit în pofida unei dinamici mai lente decât în perioada Războiului Rece. 

Precum sugerează și motto-ul Uniunii Europene, prin unitate și diversitate atât europenii, cât și 

arabii pot găsi soluții diplomatice și politice, chiar și prin utilizarea unor elemente tehnice, 

industriale, rigide precum energia atomică, pentru a contura un destin comun, mai presus de 

interesele naționale proprii, dar care pot asigura securitatea și bunăstarea unei întregi regiuni.  
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